

最高法修订文书公开规定“个人隐私”信息需隐去

# 涉未成年人裁判文书不公开

裁判文书超过2000万篇,网站访问量突破20亿次,用户覆盖全球190多个国家和地区,超过5亿的访问量来自海外……这一个个闪亮的数字就来自中国裁判文书网。30日,最高法召开新闻发布会,公布《最高人民法院关于人民法院在互联网公布裁判文书的规定》,据介绍,此次修订,要求“以调解方式结案或者确认人民调解协议效力”的裁判文书原则上不上网公开,但为保护国家利益、社会公共利益、他人合法权益确有必要公开的应当公开;明确要求“离婚诉讼的裁判文书或者涉及未成年子女抚养、监护”的裁判文书不上网公开。

## 【变化】 一审裁判文书纳入公开范围

2013年司法解释规定,“人民法院的生效裁判文书应当在互联网公布”,但是由于对“生效裁判文书”未明确列举,各地法院理解存在一定差异,具体执行也不平衡。关于应当公开的裁判文书范围,这次主要作了两点修订,一是以列举的方式明确了应公开的裁判文书种类,要求各类判决书、裁定书等原则上均上网公开,全面覆盖了人民法院各种裁判文书类型。二是将一审裁判文书全面纳入公开范围。按照法律规定,宣判一律公开进行,一审裁判文书依法也应向社会公开。为满足社会各界监督各审级法院、全面了解案情和裁判情况的现实需求,本次修订司法解释将公开的范围扩展到所有一审裁判文书。同时,为便利社会各界查阅裁判文书,修订后司法解释要求一审裁判文书在二审裁判文书生效后上网公开,同时不同审级裁判文书间通过技术手段建立关联。

## 【举措】 离婚诉讼裁判文书不公开

据悉,本次修订在坚持裁判文书原则上均应公开的同时,设置了较为细致的技术处理规则。

第一,进一步完善了裁判文书不公开的情形。在继续坚持“涉及国家秘密、未成年人犯罪、以调解方式结案”的裁判文书不上网公布之外,增加了“确认人民调解协议效力”这一不公开的情形。为进一步保护未成年人合法权益和离婚案件诉讼当事人的正常生活,修订后的司法解释明确要求“离婚诉讼或者涉及未成年子女抚养、监护”的裁判文书不上网公布。

第二,进一步细化和明确了裁判文书公开的技术处理规则,确保此项工作更加规范,确保裁判文书公开过程严格保护当事人隐私权。一是明确规定了“隐名处理”的具体范围,同时司法解释还对隐名处理的具体规则进行了规定;二是明确规定了“删除信息”的具体内容。司法解释明确要求在互联网公布裁判文书时,要删除自然人的家庭住址、通讯方式、身份证号码、财产信息、健康状况等个人信息,要删除法人及其他组织的具体财产信息,要删除商业秘密、家事、人格权益等纠纷中涉及个人隐私信息等。 ■据新华社



## 上海迪士尼进入“平日票价”季

从9月1日开始,除周末、节假日外,上海迪士尼乐园均实行平日票价制,全票为370元,儿童、老年人、残障游客等有优惠。这是8月30日,游客在上海迪士尼乐园外游览拍照。 新华社 图

## 欧盟史上最高追税单! 苹果可能需补缴190亿美元

欧洲联盟预计30日就美国苹果公司与爱尔兰的税务关系作出裁决。相关裁决可能要求苹果“出血”数以十亿计欧元。

尚不清楚苹果需要向爱尔兰补缴多少税款。美国摩根大通银行预测,在最糟糕情况下,爱尔兰可能被迫补收苹果190亿美元税款。

欧盟委员会2014年6月启动对苹果的税务调查。欧盟怀疑,苹果与爱尔兰政府达成“黑箱交易”,多年来享受低于2%的税率,从爱尔兰政府补贴中非法获利。

苹果的欧盟总部设在爱尔兰西南部的科克郡。欧盟怀疑,苹果可能以解决当地就业为条件,换取爱尔兰政府的税率优惠,非法获利额可能高达数以十亿计欧元。

美国国会参议院常设调查小组委员会2013年发布报告说,爱尔兰是苹果避税策略的核心。爱尔兰法定企业税率为12%,而苹果经谈判后,把这一税率压低至不到2%。报告说,苹果利用精心构建的海外分支网络,从2009年至2012年避免向美国政府缴税超过百亿美元。

## 分析

### 欧盟裁决利欧损美

彭博社分析,欧盟委员会裁决将加剧欧盟和美国财政部之间的紧张关系。美国财政部官员一直抱怨,欧盟监管部门不公平地针对美国企业,威胁全球税务改革。

美方说,欧盟委员会裁决虽将令欧洲纳税人受益,却以美国纳税人受损为前提。根据美国税法,苹果这种海外业务庞大的跨国企业,可以拿外国已经纳税作为理由,申请在美国减税。

■据新华社

## 证监会:深港通预计11月中下旬开通

中国证监会国际部主任祁斌30日说,按照深港通工作时间表,8月到11月各方就深港通进行制度和技

术准备,预计深港通将于11月中下旬开通。祁斌说,深港通的后续准备将沿着制度安排和技术准备两个方向展开。技术准备主要包括两地交易所、结算公司和券商层面,还包括投资者教育。

在制度安排方面,证监

会将会同有关部委,出台深港通相关文件及配套措施,并与香港证监会就深港通下的跨境监管和执法合作以及投资者保护等进行磋商,对现有的监管合作备忘录、投资者教育等安排补充完善。两地交易所和结算公司也会签署互联互通合作协议。

关于投资标的,祁斌介绍说,按照2016年4月底数据测算,深港通标的股票

812只,市值占深市总市值之比约70%;深港通下的港股通标的股票由目前的318只增至430只,市值占香港总市值之比约86%。

据介绍,深港通下的深股通每日额度为130亿元;沪港通和深港通下的港股通每日额度由沪深证券交易所分别控制,均为105亿元,互不影响,也不相互调剂。

■据新华社

## 我国成品油价格将迎来“二连涨”

9月1日24时,成品油调价时间窗口将启。受8月以来国际油价持续回升影响,我国成品油价格将迎来“二连涨”,并可能创下今年

以来最大涨幅。这也将是年内第六次成品油价格上涨。

在此轮调价后,北京、上海等地汽油价格或重返每升6元时代。

本轮成品油调价周期是今年以来第十七轮。今年以来,我国汽、柴油价格累计分别上涨了每吨265元和255元。 ■据新华社

## 我驻吉尔吉斯斯坦使馆附近发生爆炸

位于吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的中国驻吉大使馆附近当地时间30日上午发生爆炸,当地警方称有3人受伤。

爆炸发生后,警方封锁了使馆附近街道。新华社记者使在使馆附近看到,使馆东门受损。

警方称,爆炸是由一辆携带爆炸装置的车辆引起的。

外交部发言人华春莹30日在例行记者会上说,中国驻吉尔吉斯斯坦使馆当地时间30日上午遭到汽车炸弹袭击,造成使馆3名人员轻伤,中方对此深感震惊并严厉谴责这一极端暴力行径。

华春莹说,外交部已于第一时间启动应急响应机制,中方已要求吉方立即采取一切必要措施,确保中国在吉机构和人员安全,并迅速彻查事件真相,严惩凶手。

■据新华社

## 要快读

### 楼阳生 任山西省副省长、代省长

山西省人大常委会第二十八次会议8月30日决定,接受李小鹏因工作变动辞去山西省省长职务的请求,任命楼阳生为山西省副省长、代理山西省省长。

### 网传清华一教师 被电信诈骗1760万元

30日下午网上流传一张落款为“清华大学液晶大楼物业服务中心”的“警情通报”图片,其中称“8月29日晚上23时25分,中关村派出所110接报:海淀区蓝旗营小区清华大学一老师,被冒充公检法电信诈骗人民币1760万元”。记者30日傍晚从权威渠道证实,警方已介入调查。

### 韩政府预算案 首破四百万亿韩元

韩国政府30日敲定2017财政年度预算案。根据预算案,韩国政府明年预算额同比增加3.7%,有史以来首次突破400万亿韩元,达400.7万亿韩元(约合24万亿元人民币)。预算案重点体现在创造工作岗位、提振经济、稳定和改善民生等方面。鉴于韩朝关系日趋紧张,韩国政府把明年的国防预算提高至40.3万亿韩元(2407亿元人民币),增幅达4%。

### 英国铁路 试行“无票”乘车

英国奇尔特恩铁路公司计划今年12月开始在伦敦往返伯明翰沿线试行“无票”乘车。届时,参加试验的60名乘客在指定路段乘车时无需购买任何形式车票,车费通过他们下载的手机应用收取。 ■均据新华社